                                         Γραπτή εξέταση στην εν. 1.2.2 ( Κοντ και Μαρξ )

Α. Με βάση το παρακάτω απόσπασμα από τον Μαρξ , να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν

«..Στην κοινωνική παραγωγή της ζωής τους οι άνθρωποι έρχονται σε σχέσεις καθορισμένες, αναγκαίες, ανεξάρτητες από τη θέλησή τους1, σε σχέσεις παραγωγικές,2 που αντιστοιχούν σε μια ορισμένη βαθμίδα ανάπτυξης των υλικών παραγωγικών τους δυνάμεων. 3Το σύνολο των παραγωγικών αυτών σχέσεων αποτελεί την οικονομική δομή της κοινωνίας, την πραγματική βάση, στην οποία υψώνονται ένα νομικό και πολιτικό οικοδόμημα στο οποίο αντιστοιχούν ορισμένες μορφές της κοινωνικής συνείδησης. Ο τρόπος παραγωγής της υλικής ζωής καθορίζει γενικά την κοινωνική, πολιτική και πνευματική διαδικασία της ζωής. Δεν είναι η συνείδηση των ανθρώπων αυτό που καθορίζει το Είναι τους, μα αντίστροφα, το κοινωνικό είναι αυτό που καθορίζει τη συνείδησή τους....» (Κ.Mαρξ,1978:23).
1) Με την φράση 1, Ο Μαρξ εννοεί ότι :

Α. οι εργάτες , στο καπιταλιστικό σύστημα, κάτω από την ανάγκη να εργαστούν για να πάρουν μισθό και να ζήσουν, ζητούν εργασία στις επιχειρήσεις των καπιταλιστών

Β. στη δουλοκτητική κοινωνία η εργασία γίνεται από τους δούλους που είναι ιδιοκτησία κάποιου ιδιώτη ή της κοινότητας

Γ. στη φεουδαρχική κοινωνία ιδιοκτησία του φεουδάρχη ή οίκου θεωρούνται και οι αγρότες καλλιεργητές οι οποίοι δεν μπορούν να εγκαταλείψουν το φέουδο

Δ. Όλα τα παραπάνω  
2) Ο όρος 2 , αφορά για τον Μαρξ
     Α. τις δημιουργικές σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων 
     Β. τις σχέσεις που δημιουργούνται στην παραγωγική διαδικασία 

3)Όταν τα εργαλεία παραγωγής είναι χαμηλού τεχνικού επιπέδου ( τσεκούρια, μοχλοί , τσάπες για σκάψιμο ) τότε απαιτείται πολύς χρόνος και πολλά εργατικά χέρια . Σε αυτές τις περιπτώσεις όσοι ήταν αιχμάλωτοι πολέμου ή χρωστούν χρήματα σε κάποιον δανειστή μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως δούλοι ( οπότε δημιουργείται η παραγωγική σχέση: δούλοι-ελεύθεροι ). Για την παραπάνω κατάσταση ο Μαρξ συμπεραίνει, ότι :
      A. ο τρόπος παραγωγής καθορίζει την κοινωνική, πολιτική και πνευματική διαδικασία της ζωής 

      Β. οι παραγωγικές σχέσεις αντιστοιχούν σε μία ορισμένη βαθμίδα ανάπτυξης των παραγωγικών τους δυνάμεων

       Γ. Δεν είναι η συνείδηση των ανθρώπων που καθορίζει το είναι τους 
4) Στην πρόταση 3 του κειμένου, ο Μαρξ εννοεί ότι

     Α. Οι παραγωγικές σχέσεις ( δούλοι-ελεύθεροι, καπιταλιστές-εργάτες ) στηρίζουν και στηρίζονται από ένα ολόκληρο εποικοδόμημα θεσμών ( π.χ θρησκεία που ανέχεται τη δουλεία, δίκαιο προσαρμοσμένο στην αδικία κ.ά. )

     Β. η οικονομική βάση είναι ανεξάρτητη από το πολιτικό- κοινωνικό -οικονομικό εποικοδόμημα που υψώνεται πάνω της 

    Γ. μόνο οι παραγωγικές σχέσεις δούλοι –ελεύθεροι, στη δουλοκτητική κοινωνία,  στήριξαν μία θρησκεία που ανέχτηκε τη δουλεία 

 5) Σύμφωνα με τον Μαρξ η συνείδηση των ανθρώπων το τι τους αρέσει και τι όχι, ο βαθμός της μόρφωσής τους , οι πολιτικές τους αντιλήψεις επηρεάζονται από το κοινωνικό τους περιβάλλον. Αυτό σημαίνει , ότι
     Α. δεν είναι η συνείδηση των ανθρώπων αυτή που καθορίζει το είναι τους

     Β.  το κοινωνικό είναι  αυτό που καθορίζει τη συνείδηση τους 

     Γ. το κοινωνικό περιβάλλον επηρεάζει τις πολιτικές αντιλήψεις στον ίδιο βαθμό με το επίπεδο μόρφωσης 
B) Ποια είναι η αξία της Κοινωνιολογίας σύμφωνα με τον Κοντ ;
Γ) Επάνω σε ποιες βάσεις ήθελε ο Κοντ να θεμελιώσει την Κοινωνιολογία και γιατί 
